

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Влияние африканской миграции на отношения между ЕС и странами Африки

Охалкина Виктория Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Москва, Россия

E-mail: victoriadif@mail.ru

В современном мире вопросы миграции населения стали все чаще выходить на первый план. Европа, являясь одним из самых привлекательных направлений для мигрантов, в последние годы столкнулась с миграционным кризисом, связанным с неготовностью стран решать проблемы мигрантов, предпочитая перекладывать ответственность на других. Тем не менее, нельзя говорить о том, что меры по регулированию миграционных процессов не принимались Европейским союзом ранее. Среди мигрантов, желающих попасть в европейские страны, есть как выходцы из стран Азии, так и Африки, а с последней Европа имеет целый ряд соглашений, посвященных также и вопросам миграции.

На начало 2000-х гг. мигранты из стран Африки составляли около 17% от всех иностранцев в странах ЕС, при этом 43,3% приходилось на Францию, 15,7% на Испанию, 10,8% на Италию [1]. Мигранты из стран Африки южнее Сахары составляли около 34,2% от общего числа африканцев, больше всего мигрантов насчитывалось из Ганы, Сомали, Сенегала, Нигерии, ЮАР, Кабо-Верде и ДРК, при этом лидерами были Марокко (36% от общего числа), Алжир (20% от общего числа) и Тунис (9% от общего числа) [1]. Для того чтобы попасть в Европу, как трудовые мигранты, так и беженцы в случае нелегального проникновения используют три основных миграционных маршрута, прибегая к использованию услуг многочисленных сетей по перевозке мигрантов. Несмотря на многочисленные зафиксированные случаи летального исхода при пересечении Средиземного моря, популярность европейского направления среди африканских мигрантов не падает, а нерешенные экономические и политические проблемы региона все больше подталкивают африканцев к смене места жительства.

Сотрудничество между ЕС и странами Африки в области регулирования миграционных процессов в XXI веке развивается на трех уровнях: континентальном, региональном и двустороннем. На континентальном уровне сотрудничество происходит посредством проведения саммитов Европейского Союза и Африканского Союза (до 2002 года Организации Африканского Единства). Таких саммитов было проведено четыре: в 2000 г. первый саммит состоялся в Каире (саммит Африка - Европа под эгидой ОАЕ и ЕС), в 2007 г. - в Лиссабоне, в 2010 г. - в Триполи, в 2014 г. - в Брюсселе. На втором саммите в Лиссабоне участники приняли Совместную стратегию для Африки и ЕС, одно из восьми направлений которой касалось миграции. В его рамках подразумевалась работа по тем ключевым проблемам, которые были обозначены ранее в декларации, принятой по итогам Министерской конференции по миграции и развитию в Триполи в 2006 году, а именно: связь между миграцией и развитием; бедность, безработица, конфликты, являющимися причинами миграции. На последующих саммитах участники подтверждали свою приверженность этой стратегии и разрабатывали Планы действий на будущее.

На региональном уровне сотрудничество между Европейским Союзом и странами Африки по вопросам миграции проходит в рамках диалогов со странами, расположенными на основных миграционных путях. Примером такого сотрудничества можно считать Рабатский процесс и Хартумский процесс. Отличительной чертой таких программ является то, что работа в их рамках связана исключительно с темой миграционных процессов, в то время как на саммитах ЕС и Африки затрагивается целый ряд вопросов. К основным проблемам, решение которых участники пытаются найти в рамках этих процессов, отно-

сятся распространение информации о способах легальной миграции, борьба с нелегальной миграцией, укрепление взаимосвязи между миграцией и развитием, распространение международной защиты мигрантов [2].

Кроме того, существует также целый ряд двусторонних договоренностей между ЕС и страной Африки, которые регулируют миграцию. Например, Партнерство по обеспечению мобильности с Марокко, Тунисом, Кабо-Верде; Общая повестка дня по вопросам миграции и мобильности с Нигерией и Эфиопией.

Европейский союз не препятствует законной миграции, наоборот, в совместных Планах действий часто встречаются задачи по распространению среди африканцев информации о том, как можно попасть в европейские страны легальным путем. Намного более серьезными аспектами миграционных процессов для ЕС и стран Африки являются борьба с нелегальной миграцией, торговлей людьми, социально-экономическое развитие африканских стран, распространение международной защиты мигрантов. Европа не может самостоятельно заниматься этими вопросами, их невозможно решить без участия стран Африки. В условиях тесного экономического и торгового сотрудничества миграционный фактор способствует разработке большего количества договоренностей, ориентированных на помощь развитию, улучшение социально-экономических условий, учреждение специальных целевых фондов по финансированию проектов в Африке. Тот факт, что миграция обсуждается уже не первый год как на уровне двустороннего сотрудничества, где в качестве участников выступают ЕС и отдельная страна Африки, так и на региональном и, что важно, на континентальном уровне, где происходит взаимодействие ЕС, стран Африканского континента и представителей Африканского союза, говорит о большой значимости этого явления и готовности сторон к продуктивному диалогу.

Источники и литература

- 1) Ninna Nyberg Sorensen. Mediterranean Transit Migration. - DIIS, 2006. [Electronic resource] Mode of access: http://subweb.diis.dk/graphics/Publications/Books2006/mediterranean_transit_migration/migration_transit_migration_web.pdf (date of access 7.12.2015)
- 2) Rome Declaration, 2014. [Electronic recourse] Mode of access: http://processusderabat.net/web/uploads/cms/EN-Rome_Declaration_&_Programme.pdf (date of access: 28.02.2016)